
 
Turizmus-szatellitszámlák, 2018 

 
A koronavírus okozta járvány miatt bevezetett korlátozások a turisztikai ágazatot sújtják a 
legnagyobb mértékben. Jelen kiadvány tárgyidőszakának (2018) adatai még nem tükrözik a 
járvány hatásait, azonban a nemzeti számlák adataival történő összehasonlítás révén reális képet 
kaphatunk a terület jelentőségéről. A turisztikai kereslet és a kereskedelmi szálláshelyek friss 
adatai elérhetők a KSH honlapján (www.ksh.hu). 

A turizmus-szatellitszámlák értelmezése 

A turizmus az elmúlt évtizedekben csaknem folyamatos növekedéssel büszkélkedhet 
világszerte és hazánkban is. A magyar gazdaságra is komoly hatása van, a jelentőségére 
vonatkozó megbízható és összetett adatok kidolgozása és mérése az elmúlt évek különleges 
módszertani fejlesztései közé tartozik. A jelenleg érvényes eljárás, amelyet a nemzetközi 
szervezetek használnak, összhangban áll a magyarországi nemzeti számlákkal és azzal a 
részletes statisztikai számviteli kerettel, amelyet turizmus-szatellitszámláknak nevezünk. Ez a 
rendszer lehetővé teszi a magyar turisztikai szektor kulcsfontosságú adatainak értékelését, 
például a jövedelemre és a foglalkoztatásra gyakorolt hatásokon keresztül. Az előállított 
számadatok alapján bemutatható a turizmus gazdasági jelentősége, és összehasonlítható a többi 
gazdasági területtel. 

A táblázatok a nemzetközi szervezetek – az ENSZ Turisztikai Világszervezete (UNWTO), az 
ENSZ Statisztikai Divíziója (UNSD), a Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet 
(OECD), valamint az Európai Unió Statisztikai Hivatala (Eurostat) – ajánlásainak 
figyelembevételével készültek, ezáltal más országokéval is összehasonlíthatóak tartalom és 
felépítés szempontjából egyaránt. Az UNWTO és az OECD jelentetett meg összefoglaló 
adatokat ebben a témában, publikációikban a tagállamok legutolsó elérhető adatait tették közzé. 

A hazai foglalkoztatás 9,4%-át adják a turisztikai ágazatok 

A turizmus nem önálló szakágazat, hanem több releváns ágazat részeként jeleníthető meg. A 
jelenlegi módszertan szerint a következő tevékenységek tartoznak a turizmusiparba: 
szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás, vasúti, közúti, vízi, illetve légiforgalmi személyszállítás, 
személygépjármű-kölcsönzés, utazási irodák, utazásszervezők és egyéb foglalási 
tevékenységek, kulturális szolgáltatások, valamint sport- és szabadidős tevékenységek. 
Turizmushoz kapcsolódó egyéb ágazatok a gyógyfürdő-szolgáltatások és a szállítást kisegítő 
tevékenységek. 

2018-ban a teljes nemzetgazdaság bruttó kibocsátásán belül a turizmusra jellemző 
tevékenységek aránya az előző évhez hasonlóan 6,5, a multiplikátor[1] termelési hatásokat is 
figyelembe véve 10% volt. A turizmushoz köthető ágazatok hozzáadott értékének az 
aránya a nemzetgazdaság egészének 6,8%-a volt, egytizedponttal több, mint 2017-ben, ez a 
tovagyűrűző hatással együtt 11%-ot jelentett. 

A turizmus foglalkoztatottságra gyakorolt halmozódó hatásait is tudjuk becsülni. 2018-ban a 
turisztikai ágazatokban foglalkoztatottak aránya a nemzetgazdaság egészéhez képest 9,4% volt, 
0,2 százalékponttal alacsonyabb, mint 2017-ben. Az ágazatonkénti létszám-/kibocsátásarányok 
és az output multiplikátorindexek alapján a turizmus – közvetlen és közvetett módon összesítve 
– a nemzetgazdasági foglalkoztatottak 12%-át adta. 



 
2018-ban tovább bővült a turisztikai kereslet 

2018-ban a turisztikai céllal hazánkba érkező külföldiek 53 millió utazást tettek, ezek több 
mint kétharmada egynapos utazás volt. A külföldi turisták a 2017. évinél 6,8%-kal többet, 66 
millió vendégéjszakát töltöttek el hazánkban.[2] 

A lakosság 14 millió többnapos, turisztikai célú belföldi utazást tett, 46 millió éjszakát 
töltöttek távol a lakóhelyüktől. A hazai lakosok 2017-hez viszonyítva 3,2%-kal többet utaztak, 
az eltöltött éjszakák száma 5,5%-kal nőtt. 

2018-ban a lakosság 19 millió utazást tett külföldre, 12%-kal többet, mint az előző évben. A 
többnapos turisztikai utazások száma megközelítette a 8 milliót, az egynapos utazásoké pedig 
meghaladta a 11 milliót. Az eltöltött vendégéjszakák száma 18 millió volt, 6,5%-kal több, mint 
2017-ben. 

A külföldiek magyarországi turisztikai kiadásainak 76%-a a többnapos utazóktól ered 

A külföldiek magyarországi turisztikai kiadásai 2018-ban 1808 milliárd forintot tettek 
ki, folyó áron 30%-kal többet, mint 2017-ben.[2] Kiadásaiknak közel fele négy ágazatban 
jelentkezett, a szálláshely-szolgáltatásban, a vendéglátásban, a légiforgalmi szállításban és a 
sport- és szabadidős tevékenységben. A több napra látogatók költései 7,1%-kal emelkedtek, a 
jelentősebb turizmusra jellemző ágazatok közül a közúti személyszállításra (62%), a kulturális 
szolgáltatásokra (37%) és a légiforgalmi személyszállításra (14%) fordított kiadások nőttek a 
legnagyobb mértékben. 

Magyarország legfőbb külföldi turisztikai partnerei Ausztria, Németország és Románia, a 
kiadások 40%-át e három ország turistái adták. Az Ausztriából érkezők kiadásai mintegy 
negyedével nőttek, a legnagyobb növekedés a gyógyászati célú utazások kiadásaiban történt. A 
Németországból érkezők szálláshelyre, a Romániából érkezők élelmiszer-vásárlásra költöttek 
többet az előző évhez képest. 

 



 
A lakosság hazai többnapos utazásainak fő célpontja a Balaton 

2018-ban a magyar lakosság hazai turisztikai kiadásai 6,9%-kal emelkedtek az egy évvel 
korábbihoz képest, és összesen 657 milliárd forintot tettek ki. A kiadások 74%-a belföldi, 26%-
a külföldi utazásokhoz kapcsolódott. Az utazások résztvevői 2017-hez képest kevesebbet 
költöttek az utazási irodák és a gyógyfürdők szolgáltatásaira, valamint kulturális tevékenységre, 
ellenben – a jelentősebb tételek közül – többet fizettek légiforgalmi személyszállításért, 
szálláshely-szolgáltatásért, sport- és szabadidős tevékenységért és vendéglátásért. 

A kiadások megoszlása alapján a belföldi többnapos utazások célpontjai elsősorban a Balaton 
(29%), Észak-Magyarország (15%) és a Budapest–Közép-Duna-vidék idegenforgalmi régiók 
voltak (12%). 

 

A hazai turisztikai fogyasztás 73%-a a külföldiekhez kötődik 

2018-ban a külföldiek és a magyar lakosság magyarországi turisztikai kiadásainak 
összege 2465 milliárd forint volt, 23%-kal több, mint az azt megelőző évben. A hazai 
turisztikai fogyasztás 73%-át a külföldiek turisztikai költése adta. A két legjelentősebb tétel, a 
szálláshely-szolgáltatás és a vendéglátás összességében a kiadások mintegy harmadát tette ki. 
A turisztikai fogyasztás 12%-át személyszállításra költötték, amelynek túlnyomó többségét a 
légiforgalmi személyszállítás tette ki. A Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtéren összesen 15 
millióan fordultak meg, 14%-kal meghaladva a 2017-ben mért forgalmat. 



 

 

A turizmus 6,5%-kal járult hozzá közvetlenül a GDP-hez 

A turizmus-szatellitszámlák egyik célja a kulcsfontosságú makrogazdasági mutatók 
turizmusszektorra történő kiszámítása. A kibocsátás és a hozzáadott érték segítségével 
meghatározható, hogy mekkora a turizmusszektor nagysága és a közvetlen gazdasági 
hozzájárulása a nemzetgazdasághoz. A turizmus-szatellitszámlák szerkezete követi a nemzeti 
számláknál alkalmazott ágazati keresleti-kínálati mátrixét. 

A turizmusspecifikus ágazatok a termelésbe begyűrűződő kapcsolatok révén további kibocsátást 
generálnak a gazdaságban. Ezeknek a hatásoknak a nagyságát multiplikátorindexek segítségével 
lehet kiszámítani, így egy adott ágazatra vonatkozóan lehetőség van a tovagyűrűző hatást 
felmérni. 2018-ban a turizmusra jellemző ágazatok kibocsátása alapáron 5514 milliárd forint 
volt, 10%-kal több, mint 2017-ben. Az összes folyó termelőfelhasználás, azaz a termeléshez 
felhasznált termékek és szolgáltatások értéke piaci beszerzési áron 3021 milliárd forintot tett ki, 
így a turisztikai ágazatok összes hozzáadott értéke alapáron 2493 milliárd forint volt. 

 



 
A turisztikai szektor két fő ágazata, a szálláshely-szolgáltatás és a vendéglátás együtt a hazai 
termelés mintegy 2,0%-át adta. 

A turizmusspecifikus tevékenységek típusainál különböző lehet az általuk létrehozott összes 
teljesítményből a turisták által igénybe vett hányad. A szatellitszámlák segítségével a hazai 
turisztikai fogyasztás összehasonlítható a turisztikai ágazatok kibocsátásával, és így 
kiszámolható a turizmus becsült aránya az egyes ágazatokban. 

A szálláshely-szolgáltatás esetén ez az arány 90% feletti, más szolgáltatásoknál azonban jóval 
kevesebb, így például a vendéglátásnál csupán 25%. A szatellitszámlák összeállítása során tíz 
ágazatot határoztak meg nemzetközileg, ezek biztosítják az összehasonlíthatóságot más 
országokkal, a további ágazatok azonban eltérhetnek országonként. 

 

Átlagosan minden tizedik hazai vállalkozás a turizmushoz kötődik 

2018-ban a turizmusra jellemző ágazatokban a vállalkozások száma 2,7%-kal nőtt az 
előző évhez viszonyítva, számuk az összes vállalkozás egytizedét adta (186 ezer). A 
szálláshelyágazatban 1635-tel, a kulturálisban 1672-vel több vállalkozást regisztráltak, mint 
egy évvel korábban. Tovább csökkent a vendéglátóipari egységek száma, mintegy 800-zal 
kevesebbet tartottak nyilván. A csökkenés a mikrovállalkozásokat érintette, míg a nagyobb (10 
fő feletti) cégek száma gyarapodott. A vállalkozások kétharmadának átlagos foglalkoztatotti 
létszáma 1 és 4 fő között volt. 



 
A turizmusra jellemző ágazatokban foglalkoztatottak mintegy harmada a vendéglátásban 
dolgozott 

A turisztikai ágazatok foglalkoztatottsági adatai között a betöltött állások és a ledolgozott órák 
száma, valamint az egyenértékesített létszámmutatók jelennek meg. A turizmus-szatellitszámla 
foglalkoztatási adatai összhangban vannak a nemzeti számlák módszertani rendszerével. 
Számba veszik a foglalkoztatottság valamennyi formáját, így a fő- és további tevékenységeket, 
azon belül a teljes és részmunkaidős foglalkoztatottságot. A turizmus jellemzően olyan ágazat, 
amelyben sokszor nem tipikus foglalkoztatási formákban (pl. főtevékenységként, teljes 
munkaidőben) dolgoznak, ezért a reális kép kialakításhoz ezt is figyelembe kell venni. 

2018-ban a turisztikai ágazatokban betöltött állások száma 413 ezer volt, 1,3%-kal 
alacsonyabb az előző évinél. A turizmusban betöltött állások aránya a nemzetgazdaságban 
foglalkoztatottak kevesebb mint tizedrészét tette ki, túlnyomó többségük alkalmazotti 
státuszban volt. 

 

A turizmusban foglalkoztatottak mintegy harmada a vendéglátásban dolgozott, 13%-a a közúti 
személyszállításban, 11%-a a kulturális, illetve egytizede a szálláshelyszektorban 
tevékenykedett. 2018-ban létszámbővülés volt megfigyelhető a szálláshely-, a kulturális, a 
gyógyfürdő-, illetve a szállítási szolgáltatások területén. Éves átlagban a munkáltatók már közel 
kétszer annyi álláshelyet jelentettek a nemzetgazdaságban, mint 2014-ben, és az adatok a 
kielégítetlen munkaerő-kereslet további növekedését jelezték. 



 

 

12%-kal nőttek a turisztikai célú beruházások 

A turisztikai ágazatokban megvalósuló bruttó állóeszköz-felhalmozás adatai jellemzik az 
ágazat beruházásait, a turisztikai állóeszközök típusai szerint történik a főbb bontása. A 
felhalmozási adatok a nemzeti számlák ágazati bontású adatain alapulnak. 

2018-ban a turisztikai ágazatokban a turisztikai célú bruttó állóeszköz-felhalmozás 806 
milliárd forintot tett ki, folyó áron 12%-kal többet, mint 2017-ben. A kulturális 
intézményekkel kapcsolatos állóeszközök beruházásai 87%-kal emelkedtek, a sport- és 
szabadidős szolgáltatásoké 17%-kal nőttek. A korábban húzóágazatnak számító szálláshely-
szolgáltatás bruttó állóeszköz-felhalmozása is erőteljesen nőtt, visszaesés egyedül a távolsági 
személyszállítás esetében tapasztalható. 

 



 
2018-ban folytatódott az előző évben elindult élénk befektetési tevékenység, többek között a 
kkv-szektor felé történő kamatkedvezményes programok lehetőségei miatt is (Piaci 
Hitelprogram, Növekedési Hitelprogram). 

A turisztikai ágazatok teljesítménye több mint másfélszeres kibocsátást generál 
(multiplikátorhatás) 

A turizmusspecifikus ágazatok multiplikátorai azt jelzik, hogy egy adott ágazat egységnyi 
végső felhasználási célú kibocsátása – a termelésbe begyűrűződő kapcsolatok révén – milyen 
mértékű bruttó kibocsátást generál a gazdaság egészében. A mutató a turizmusspecifikus 
ágazatok összes tevékenységére vonatkozik, nem kizárólag a turizmusköltéshez köthető 
tevékenységekre. Ezen kívül van számos olyan, a turizmushoz köthető költés is, amely nem 
ezekhez a specifikus ágazatokhoz kapcsolódik. A turizmus nemzetgazdasági jelentőségének 
növekedését a hazai termelés mellett az import növekedése is segíti. Ágazatok szerint is 
különböző lehet a tovagyűrűző hatás oka, mivel a globalizáció terjedésével az import befolyása 
egyre nő. (Lásd 2. táblát.) 

A turisztikai ágazatok átlagosan 1,57 egységnyi bruttó termelést generáltak 2015-
ben.[3] Az indexek szerint egy egységnyi szálláshely-szolgáltatás iránti kereslet 1,73 egységnyi 
bruttó termelést generál a nemzetgazdaságban, ami megegyezik a vendéglátás tovagyűrűző 
hatásával, ezt követi a sport- és szabadidős szolgáltatások indexe (1,55). A legkisebb 
multiplikátorhatás a személyszállító eszközök kölcsönzése, a gyógyfürdő-szolgáltatás és a légi 
személyszállítás ágazatokban figyelhető meg, ahol egységnyi kereslet mindössze 1,28–1,28, 
illetve 1,10 termelési egységet eredményez a nemzetgazdaságnak. Összehasonlítva a 2010-es 
multiplikátorindexekkel a személyszállítási kölcsönzés kivételével minden területen 
kismértékű csökkenés figyelhető meg. A foglalkoztatottsági multiplikátorindex jelentése, hogy 
a halmozott kibocsátáshoz mennyivel több foglalkoztatotti létszám tartozik. Ez az index 1,30 
értéken stagnált a 2010-es adathoz képest. 

  



 
Melléklet 

A turisztikai ágazatok kategóriái 

 
  



 
Fogalmak 

Turizmus-szatellitszámlák (Tourism Satellite Accounts) 
A nemzeti számlák rendszerének egyik szatellitszámlája, összeállításának célja a turizmus 
keresleti és kínálati oldalának megfigyelése, valamint a turizmusszektor teljesítményének 
mérése, amellyel hozzájárul a gazdaság egészéhez. A számbavétel kiterjed a látogatók 
utazáshoz kapcsoló áru- és szolgáltatáskeresletére, a gazdaságon belül a turizmushoz 
kapcsolódó áru- és szolgáltatáskínálatra, illetőleg a turisztikai kínálat más gazdasági 
tevékenységekre tovagyűrűző hatására is. 

Látogató (Visitor) 
Látogató az a személy, aki kevesebb, mint 12 hónapot tartózkodik a meglátogatott helyen, és 
fő úti célja bármely tevékenység, kivéve olyan, amelyért a meglátogatott helyen 
javadalmazásban részesül. (Az utazó ugyanezt jelenti.) 

Turista és egynapos látogató (Tourist and same-day visitor) 
A látogató (belföldi vagy külföldi), ha utazása tartalmaz eltöltött vendégéjszakát, turistának 
minősül (többnapos látogató), különben pedig kirándulónak (egynapos látogató). 

Külföldiek magyarországi turizmusa (Inbound tourism) 
A nem rezidens látogató magyarországi utazásai, más néven: beutazó turizmus. 

Lakossági turizmus (Domestic tourism) 
Tartalmazza a rezidens látogató magyarországi utazásait, akár hazai, akár külföldi utazás 
részeként, más néven: belföldi turizmus. 

Külföldre utazók turizmusa (Outbound tourism) 
A rezidens látogató Magyarországon kívüli tevékenysége, más néven: kiutazó turizmus. 

Magyarországi turizmus (Internal tourism) 
Tartalmazza a külföldiek magyarországi utazásait és a lakossági turizmust, vagyis a rezidens és 
a nem rezidens látogatók tevékenysége Magyarországon, belföldi vagy nemzetközi utazás 
részeként, más néven hazai turizmus. 

Turisztikai kiadások (Tourism expenditure) 
Az az összeg, amelyet fogyasztási cikkek és szolgáltatások beszerzésére, értéktárgyak saját 
használatba vételére vagy ajándékozásra fizettek ki a turisztikai utazás során. Magában foglalja 
mind a saját, mind a mások által térített költségeket. 

Turisztikai cél (Touristic motivation) 
Üdülés, városnézés, természetjárás, rokon, barát meglátogatása, gyógykezeltetés, egészség-
megőrzés, konferencián részvétel, kulturális vagy sportesemény, üzleti út, vadászat, vallási 
zarándoklat, rendezvénylátogatás vagy egy éven belüli tanulás stb. 

Nem turisztikai cél (Non-touristic motivation) 
Munkavégzés, napi ingázás, munkába járás és az egy évnél hosszabb idejű tanulás. 

Ágazati kapcsolatok mérlege (ÁKM) 
A nemzetgazdaság ágazatai közötti termelési kapcsolatokat, valamint a termelés és a végső 
felhasználás strukturális kapcsolatát leíró tábla. 



 
Turisztikai (közvetlen) hozzáadott érték (Tourism direct gross value added) 
Azon turisztikai és kapcsolódó ágazatok által generált hozzáadott érték, amelyek közvetlenül 
hozzájárulnak a magyarországi turisztikai fogyasztáshoz. A közvetlen kifejezés arra utal, hogy 
a turizmus-szatellitszámlák csak a hozzáadott értéket mérik (a turisztikai és kapcsolódó 
ágazatokban) a látogatók fogyasztásának eredményeképp, és figyelmen kívül hagyják a 
közvetett és az indukált hatást, melyet a fogyasztás generálhat. 

Lakosság turisztikai kiadásai (Domestic tourism expenditure) 
A hazai látogatók itthoni turisztikai költései mellett tartalmazza a külföldre utazók költését is. 
A gazdasági haszon nem köthető mindig az utazás alatt látogatott helyhez. Nem minden 
nemzetközi utazási költség merül fel külföldön, különösképp, mivel egy szolgáltatást meg lehet 
rendelni hazai vagy külföldi cégtől is (pl. nemzetközi szállítási cég vagy „en route”, azaz úton 
felmerülő költségek esetén). 

Turisztikai fogyasztás (Tourism consumption) 
A turisztikai fogyasztás megegyezik a turisztikai kiadással. Tehát az az összeg, amelyet 
fogyasztási cikkek és szolgáltatások beszerzésére, értékek, tárgyak saját használatba vételére 
vagy ajándékozásra fizettek ki a turisztikai utazás során, és amely magában foglalja mind a 
saját, mind a mások által térített költségeket, megfelel azoknak a pénzügyi tranzakcióknak, 
amelyek tartalmazzák még a második otthon (nyaraló) és a szociális transzferek fogyasztását, 
illetve más beszámított fogyasztást is. 

Magyarországi turisztikai fogyasztás (Internal tourism consumption) 
Rezidensek és nem rezidensek turisztikai fogyasztása Magyarországon. A rezidens (lakossági) 
fogyasztás tartalmazza a háztartások turisztikai fogyasztását és a munkáltatók üzleti útra 
fordított kiadásait. 

Bruttó állóeszköz-felhalmozás (Gross fixed capital formation) 
A bruttó állóeszköz-felhalmozás a rezidens termelők adott időszak alatti állóeszköz 
beszerzésének és eladásának egyenlege, plusz a nem termelt állóeszközöknek (pl. föld) a 
termelő- vagy a gazdasági egységek termelőtevékenységének eredményeként bekövetkező 
bizonyos értéknövekedése. Az állóeszközökhöz olyan termelt eszközök tartoznak, amelyeket 
több mint egy éven át használnak a termelésben. 

Utazás (Trip) 
Személy által megtett út, amely során a személy elindul a szokásos környezetéből egy másik 
helyre, ameddig vissza nem tér megszokott lakóhelyére. Körutazás esetén az utazás a különböző 
helyeken tett látogatásokból áll össze. Turisztikai célú utazás a látogató által megtett szabadidős 
és/vagy üzleti céllal tett út. Az egynapos utazás olyan út, amely nem tartalmaz vendégéjszakát. 
A többnapos turisztikai utazás magába foglal minimum egy eltöltött vendégéjszakát. 

Alkalmazott 
Alkalmazott a vállalkozásnál, költségvetési, társadalombiztosítási, illetve nonprofit 
szervezetnél, egyéni vállalkozónál rendszeres jövedelemszerző munkával rendelkező 
munkavállaló, beleértve a szezonális munkást, a vonatkozási héten munkát végző alkalmi 
munkást, a dolgozó diákot. 

  



 
Foglalkoztatott 
Foglalkoztatott, aki a referenciaidőszakban (ún. vonatkozási héten), legalább 1 óra, jövedelmet 
biztosító munkát végzett, vagy munkájától csak átmenetileg (szabadság, betegség stb. miatt) 
volt távol. 

Egyenértékes létszám 
Az egyenértékes (teljes munkaidősre átszámított) létszám a referenciaidőszak (jelen esetben 
egy év) alatt ledolgozott órák számának, valamint ugyanazon időszak alatt a teljes munkaidőben 
dolgozók által teljesített átlagóraszámnak a hányadosa. (A ledolgozott munkaórák számánál 
mind a fő, mind a további munkaviszonyban teljesített időt figyelembe veszik, függetlenül attól, 
hogy azt teljes vagy részmunkaidős foglalkoztatás keretében végezték.) 

Multiplikátorindexek 

 

[1]:↑ A multiplikátorszorzók számítását a KSH az ágazati kapcsolatok mérleg számításokkal 
egy időben frissíti. Ennek következtében a turizmusra vonatkozó multiplikátorindexek jelenleg 
a 2015. évi végleges adatokkal módosulnak. A multiplikátorindexek a 2. táblázatban találhatók. 

[2]:↑ 2018-tól a motivációs csoportok változtak, így a turisztikai idősorban az adatok csak 
részben összehasonlíthatók. 

[3]:↑ A multiplikátorszorzók számítását a KSH az ágazati kapcsolatok mérleg számításokkal 
egy időben frissíti. Ennek következtében a turizmusra vonatkozó multiplikátorindexek jelenleg 
a 2015. évi végleges adatokkal módosulnak. A multiplikátorindexek a 2. táblázatban találhatók. 

 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


